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Уважаемые сургутяне, гости города, посетители 

историко-культурного центра «Старый Сургут»!

Этот доклад призван познакомить вас с приоритетными направлениями работы и достижениями «Старого Сургута» в 2014 году.
Он расскажет о том, что происходит в историко-культурном центре, каким образом совершенствуется качество оказываемых услуг.
Доклад отражает основные показатели деятельности коллектива учреждения, который в течение всего года взаимодействует с посетителями разных возрастных категорий на городских фестивалях, традиционных народных праздниках, мастер-классах, познавательных программах и экскурсиях. 

Доклад предназначен и для наших партнеров (как потенциальных, так и тех, с кем нас связывает многолетнее плодотворное сотрудничество); коллег из учреждений культуры, молодежной политики и спорта; бизнесменов и меценатов; представителей общественности – всех, кто заинтересован в сохранении историко-культурного наследия города, формировании его культурной идентичности, воспитании подрастающего поколения на лучших культурных эталонах и образцах. 

Мы приглашаем Вас к диалогу! Читайте, обсуждайте, высказывайтесь! 
Директор










А.А. Акулов
Общая характеристика учреждения

Почтовый адрес – 628408, Тюменская область, г. Сургут, ул. Энергетиков, 2.

Тел./факс: приемная – (3462) 24-78-39, директор – (3462) 28-73-74.
Электронная почта – starsurgut@admsurgut.ru.
web-сайт: http://stariy-surgut.ru.
Руководитель учреждения: Акулов Антон Александрович.
Год открытия: 2002, на основании распоряжения Мэра города Сургута от 29.05.2002 № 1529.
Историко-культурный центр «Старый Сургут» работает в рамках городских ведомственных программ «Организация культурного досуга на базе организаций и учреждений культуры» и «Организация отдыха детей и молодежи в каникулярное время».
Основные цели деятельности:

· удовлетворение культурных потребностей населения города на качественном уровне, в соответствии с действующими нормами и правилами;

· осуществление принципов государственной культурной политики по сохранению и развитию культурного наследия; изучение и популяризация исторических основ города, традиций прошлых поколений.
Основные направления деятельности:

· Организация культурно-массовой и культурно-просветительской работы, полноценного и содержательного отдыха населения города, в том числе проведение экскурсий, организация клубов, выставок, ярмарок, календарных праздников, фольклорных фестивалей и других зрелищных мероприятий.

· Создание информационного банка данных по историко-культурному наследию.

· Сохранение, возрождение и развитие традиционных народных художественных промыслов и ремесел, декоративно-прикладного творчества.

· Экспозиционно-выставочная деятельность.

· Экологическое воспитание населения и пропаганда экологической культуры.

В рамках выполнения своей социокультурной функции Историко-культурный центр «Старый Сургут» является:

· коммуникационной площадкой, приспособленной для обслуживания широкого круга и большого числа коммуникантов;

· местом проведения стационарных экспозиций и временных выставок;

· площадкой организации масштабных городских культурных событий;

· площадкой для проведения экскурсионных программ по истории, этнографии и природе региона; тематических мероприятий по краеведению, календарных народных праздников; национальных праздников коренных народов Севера; детских игровых программ; мероприятий по духовному наследию Сибири; мастер-классов по традиционным ремеслам народов Сибири. 

Нормативно-правовая база

Федеральный уровень:

1. «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» (Закон РФ от 9 октября 1992 г. № 3612-I с последующими изменениями и дополнениями).
Региональный уровень:
1. Закон Тюменской области «О государственной политике в сфере культуры и искусства в Тюменской области» от 06.10.2005 № 410 (принят областной думой 23 декабря 2004 года).
2. Закон ХМАО–Югры «О культуре и искусстве в Ханты-Мансийском округе – Югре от 15.11.2005 № 109-оз.
3. Целевая программа Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Культура Югры» на 2011-2013 годы и на период до 2015 года (утверждена постановлением Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 29 октября 2010 года № 270-п в ред. постановлений Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 13.05.2011 №163-п, от 03.11.2011  №413-п).
Муниципальный уровень:
1. Муниципальная программа «Развитие культуры и туризма в городе Сургуте на 2014-2016 г.г.» (распоряжение Администрации города от 28.08.2013 №3051).
2. Стандарт качества муниципальной услуги «Организация культурного досуга на базе учреждений и организаций культуры» (постановление Администрации города от 07.02.2007 №344).
3. Устав историко-культурного центра «Старый Сургут» (распоряжение Администрации города от 17.08.2011 № 2261).
4. Постановление Администрации города от 01.02.2013 №552 «Об утверждении муниципального задания муниципальному бюджетному учреждению историко-культурному центру «Старый Сургут».
5. Постановление Администрации города от 30.12.2014 №9015 «О порядке бесплатного посещения многодетными семьями музеев, парков культуры и отдыха, проводимых управлением культуры муниципального образования городской округ Сургут».
6. Постановление Администрации города от 13.03.2013 №1604 «О платных услугах (работах) муниципальных учреждений и предприятий».
7. Долгосрочная целевая программа «Доступная среда города Сургута на 2012-2015 г.г.».
Материальные ресурсы
За учреждением на праве оперативного управления закреплено 17 зданий общей площадью 3465,9 кв.м. 

Центр располагает следующими активно действующими ресурсами:

· мастерские – 3 (деревообрабатывающая мастерская, художественно-производственная мастерская, мастерская по ремеслам и народным художественным промыслам);

· компьютерная техника – 48 единиц;

· мультимедийное оборудование – проектор с экраном – 1 комплект; 

· сборно-разборная сцена для проведения культурно-массовых мероприятий;

· прокатное оборудование: детская карусель «Сказка», батуты, электромобили, коньки, деревянные шахматы для игры на открытой площадке;

· открытая центральная площадка, которая используется для проведения различных мероприятий историко-культурного центра и города, а в зимний период действует, как городской каток.

· новогодняя ель для открытой площадки; 

· костюмы для проведения мероприятий, ростовые куклы. 

Кадровые ресурсы

Кадровый ресурс историко-культурного центра составляют опытные, квалифицированные специалисты в количестве 94 штатных единиц, в т.ч.: 

· управленческий персонал – 15 штатных единиц;

· отраслевой персонал – 34 штатных единицы;

· общеотраслевой персонал (служащие и рабочие) – 45 штатных единиц.

Рис. 1. Кадровый состав специалистов ИКЦ «Старый Сургут», 

в штатных единицах
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Численность работников, имеющих высшее профессиональное образование – 48% от общего числа специалистов, среднее профессиональное образование – 27%, среднее (полное) общее образование – 25 % (рис. 2).
Рис. 2 . Уровень образования специалистов ИКЦ «Старый Сургут»
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Рис. 3. Общий трудовой стаж в отрасли из общего числа работающих
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В 2014 году 4 сотрудника учреждения повысили свою квалификацию по направлениям (темам): 

· вопросы оплаты труда в бюджетных, казенных и автономных учреждениях – 1 чел.;
· контрактная система в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд – 3 чел.
За отчетный период значительно выросло число работников, получивших награды – 19 человек, что в сравнении с 2013 годом на 8 человек больше. Этот факт подтверждает наличие значительных профессиональных достижений работников МБУ ИКЦ «Старый Сургут»:
· Акулов А.А., директор, награжден Почетной грамотой департамента культуры ХМАО-Югры и Почетной грамотой департамента культуры, молодежной политики и спорта Администрации города; 
· Алиева И.А., менеджер по связям с общественностью, награждена Почетной грамотой заместителя главы Администрации города А.Р. Пелевина;
· Сайнахов А.Д., художник-конструктор, занесен на Доску Почета города Сургута;

· Ситникова М.В., художник-коструктор, занесена на Доску Почета города Сургута, награждена Почетной грамотой Главы города Сургута;
· Самсонова М.В., заведующий отделом коренных народов Севера, занесена на Доску Почета города Сургута, получила Благодарственное письмо депутата Тюменской областной Думы В.Н.Буртного, Почетную грамоту Главы города Сургута;
· Халак Л.В., методист, занесена на Доску Почета города Сургута;
· Тользина А.П., художник-коструктор, занесена на Доску Почета города Сургута;
· Мелентьева Л.Н., художник-конструктор, занесена на Доску Почета города Сургута;
· Кошелева И.А., художник-конструктор, занесена на Доску Почета города Сургута;
· Идиятова Т.С., главный бухгалтер, награждена Почетной грамотой Главы города Сургута;
· Кобыльченко Н.Ф., заведующий художественно-постановочной частью, отмечен Благодарственным письмом Думы города Сургута;
· Токарева Ю.В., заведующий отделом экскурсионно-выставочных и туристических проектов, награждена Благодарственным письмом депутата Тюменской областной Думы В.Н. Буртного, Благодарственным письмом Администрации города;

· Щербакова Ж.Г., художник-конструктор, награждена Почетной грамотой Главы города Сургута;
· Салькова Е.Ю., художник-конструктор, награждена Благодарственным письмом департамента культуры, молодежной политики и спорта;

· Павлова Н.Ф., художник-конструктор, награждена Благодарственным письмом департамента культуры, молодежной политики и спорта;

· Хусаинова Р.Р., смотритель музейный отдела экскурсионно-выставочных и туристических проектов, награждена Благодарственным письмом департамента культуры, молодежной политики и спорта;

· Корнишева С.К., инженер I категории, награждена Благодарственным письмом департамента культуры, молодежной политики и спорта;

· Хозяинова Т.В., заместитель главного бухгалтера, награждена Благодарственным письмом департамента культуры, молодежной политики и спорта;

· Артюх Н.В., бухгалтер I категории, награждена Благодарственным письмом департамента культуры, молодежной политики и спорта;

· Протопопова Е.С., заведующий отделом творческих программ, награждена Благодарственным письмом департамента культуры, молодежной политики и спорта;

Финансовые ресурсы
Рис.4. Структура финансовых ресурсов МБУ ИКЦ «Старый Сургут», 

в 2014 году
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Бюджетные средства - 95,66%
Внебюджетные средства – 4,34%

Распределение средств субсидии на выполнение муниципального задания по оказываемым услугам: 
1. «Организация культурного досуга на базе учреждений и организаций культуры» – 98,84%.
2. «Организация отдыха детей и молодежи в каникулярное время» – 1,16%.
Распределение средств субсидии на иные цели: 

· субсидия на приобретение основных средств – 25,52%;
· субсидия на текущий ремонт зданий и сооружений – 3,58%;

· субсидия на выполнение плана мероприятий по реализации государственной программы «Создание условий для эффективного и ответственного управления муниципальными финансами, повышения устойчивости местных бюджетов ХМАО-Югры на 2014 – 2020 годы» – 65, 25%;

· субсидия на проектно-изыскательные работы и услуги по проверке сметной документации – 5,65%. 

В ноябре 2014 года в одном из помещений Школы-музея им. А.С. Знаменского на территории ИКЦ «Старый Сургут» состоялось открытие «Детской студии «Ключ к истории». Студия является специализированным культурно-образовательным пространством, в котором дети занимаются продуктивной деятельностью в формах мастер-классов, творческих программ, викторин, познавательных занятий, создающих дополнительный эффект «погружения» в историю становления Сургутского острога. Финансирование создания студии осуществлено в рамках реализации проекта «Вместе делать историю», получившего первое место и сумму в 500 000, 00 (пятьсот тысяч) руб. в конкурсе инновационных образовательных проектов «Молодые молодым» при поддержке депутата Тюменской областной Думы В.Н. Буртного. 
Создание детской площадки «Забава» является одним из значимых проектов развития «Старого Сургута», в рамках которого предполагается создание специализированной зоны для организации продуктивной познавательной и игровой деятельности детей. Ориентировочная площадь территории -1,57 га. 
Проектом предусмотрено создание детского игрового комплекса со сторожевыми башнями в деревянном исполнении, спортивно-игровых сооружений, детских аттракционов, малых архитектурных форм (лабаз, скульптура лиса, пешеходный мостик, парковые скамейки). 

Содержательное наполнение детской площадки (мероприятия и архитектурные элементы) основано на этнокультурном своеобразии региона, что позволит популяризировать историческое наследие города и округа (в том числе традиционную культуру коренных народов Севера и старожильческую культуру русского населения Среднего Приобья), а также стимулировать интерес к истории края.

В 2014 году были выполнены проектно-изыскательские работы по благоустройству территории детской площадки «Забава»: архитектурно-планировочные решения по устройству детского игрового комплекса, инженерно-технические мероприятия, работы по организации пожарной безопасности, организации рельефа, благоустройства, озеленения, площадок для сбора мусора, наружного освещения, водоотведения, водоснабжения. 
Кроме того, осуществлена поставка и монтаж малых архитектурных форм оборудования. В рамках реализации проекта арт-директором ООО «Мастерская Минсалим», известным художником-косторезом, членом Союза художников РФ, организатором и председателем жюри международных творческих конкурсов Западной Сибири Минсалимом Тимергазеевым разработаны скульптурные композиции.

Историко-культурный центр активно использует механизмы привлечения внебюджетных и спонсорских средств (фандрайзинга). 
Спонсорские средства используются при формировании призового фонда городских праздников и культурных событий, в том числе: фестиваля исторического моделирования и этнической музыки «Мангазейский ход», городского праздника народного гуляния «Масленица», городского праздника «Урожай года», фестиваля национальных культур «Соцветие», фестиваля ледовых скульптур, выставки-конкурса «Сургутский умелец», экологического слета «Эколог и Я», национального праздника «Вороний день». 
Спонсорами «Старого Сургута» в 2014 году выступили свыше 30 организаций, в том числе: гипермаркет строительно-отделочных материалов и товаров бытового назначения «Город Левша», фитнес-клуб «PROдвижение», сеть магазинов кожгалантереи «АСТАН-студио», официальный представитель фирмы Эрих Краузе в Сургуте «Канцопт», ИП Кожуркин, Общество с ограниченной ответственностью «Лаурель-Сервис», магазин канцтоваров «Офис-Лайн», сургутский филиал Ханты-Мансийского банка, открытое акционерное общество «СКБ-банк», салон автомобильной электроники «Сид ЭЛАРМ», гипермаркет посуды и товаров бытового назначения «Надомаркет», магазин «Интер спорт», компания «Теле-Плюс», закрытое акционерное общество «Запсибинтерстрой», гостиница «Обь», журнал «Давай поженимся», государственное предприятие «Югралесхоз», журнал «Выбирай», открытое акционерное общество «Юганстройтранс», трактир «Рябинушка», ООО «Текстильный дом «Мария», ООО «Стиль и Мода» (Рукодельница), ООО «Северянка», Салон-магазин «Klad.ovka», Дизайн-студия «Матисс».
Информационные ресурсы
Открытость, доступность информации о деятельности историко-культурного центра «Старый Сургут» является одним из наших приоритетов. С этой целью организуется активное сотрудничество со средствами массовой информации города, среди которых – ЗАО телекомпания «СургутИнформТВ», ЗАО ТРК «СургуИнтерНовости», еженедельные газеты «Новый город», «Сургутская трибуна», журналы «Телесемь» и «Теленеделя», информационные интернет-порталы «Про-Сургут», «Я-Сургут», сайт для сургутских родителей «Деткино», «О, Сургут», а также «Русское радио в Сургуте», «Радио 7», рекламное агентство «Пять звезд», «Северавторадио», «Маяк», «Серебрянный дождь».
В 2014 году проведена работа по освещению в СМИ свыше 35 культурных событий. Для этого используются все коммуникационные каналы – телевидение, радио, печатные СМИ, интернет.

Общее число публикаций в местных печатных изданиях – 20, публикации в окружных и российских изданиях – 2, телерадиорепортажи – 29, освещение в интернет-источниках – 48. 

В сравнении с 2013 годом количество освещений в интернет-источниках увеличилось на 13 публикаций. На это повлияло расширение спектра культурных мероприятий, направленных на актуализацию исторической специфики региона, продвижение идеи самобытности, культурной идентичности города Сургута и его жителей. Это фестиваль исторического моделирования и этнической музыки «Мангазейский ход» (июнь 2014 г.), успешно проводимый на протяжении нескольких лет (2007, 2008, 2011 г.г.) и не имеющий аналогов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре; VIII Международный фестиваль ремесел коренных народов мира «Югра-2014», способствующий возрождению и развитию лучших традиций художественного ремесленничества (июнь 2014 г.); открытие обновленной экспозиции в Доме истории Сургутского казачества «Велено город ставити…» (июнь 2014 г.); открытие детской студии «Ключ к истории» (ноябрь 2014 г.); проведение городского праздника ««Дни культуры финно-угорских народов» (декабрь 2014 г.).
С 2010 г. работает собственный web-сайт историко-культурного центра «Старый Сургут» – http://stariy-surgut.ru. C декабря 2014 г. запущена обновленная версия официального сайта ИКЦ «Старый Сургут». Сайт обрел новый оригинальный дизайн, стал максимально интерактивным, обладает упрощенной навигацией и предполагает более удобный доступ к полной и актуальной информации историко-культурного центра. Ключевой раздел сайта – «Услуги и предложения» классифицирован по направлениям деятельности учреждения, содержит различный презентационный материал, а также документы, обеспечивающие информационную открытость центра согласно законодательству.  

Пользователи могут почерпнуть для себя не только необходимую информацию, но и получить ответы на интересующие вопросы. Для этого создана рубрика «Вопрос – ответ». Услуга «Записаться на мероприятие» позволяет оформить и направить заявку в электронном виде по удобному алгоритму действий. 

С целью эффективной работы информационного ресурса центра созданы перекрестные прямые ссылки (баннеры), позволяющие перейти с сайта «Старого Сургута» на сайты спонсоров и партнеров. Работа с интернет-общественностью позволяет активно продвигать на рынок культурно-досуговых услуг города и округа новые социально-значимые проекты и программы. 
Кроме этого, информация о деятельности учреждения и календарных мероприятиях размещена и постоянно обновляется в единой информационной системе «Музыка и культура» – http://muzkult.ru. 
ИКЦ «Старый Сургут» предлагает для посетителей возможность в электронной форме воспользоваться услугами «Запись на обзорные, тематические и интерактивные экскурсии» и «Предоставление информации о проведении ярмарок, выставок народного творчества, ремесел на территории муниципального образования». Для этого необходимо обратиться через сайт учреждения (http://muzkult.ru, http://stariy-surgut.ru) на электронную почту в интересующий раздел и отправить заявку в соответствии с прилагаемой формой. В течение 3-х календарных дней со дня регистрации заявки заявитель получает ответ на свою электронную почту с информацией об интересующем мероприятии и его стоимости. 

Организационно-управленческие ресурсы

Историко-культурный центр «Старый Сургут» является коммуникационной, выставочной площадкой, материально-техническим и интеллектуальным ресурсом, который позволяет осуществлять работу на современном уровне. 

Для создания наиболее эффективного инструмента, позволяющего систематизировать, ранжировать, выделять приоритеты, корректировать существующую деятельность историко-культурного центра коллективом учреждения выбран путь создания концептуальной модели учреждения.

Основой для перспективного планирования общей деятельности историко-культурного центра «Старый Сургут» является система его ценностей, задач и векторов их решений.

Вектор развития учреждения направлен на улучшение качества функциональной деятельности, внедрение новых современных и востребованных услуг, эффективное использование материально-технической базы, включающее экспозиционно-выставочное, мультимедийное оборудование, повышение уровня традиционных направлений деятельности и многие другие задачи тактического характера.

На территории Историко-культурного центра расположены 14 домов, представляющие собой современные реконструкции старых домов, когда-то стоявших в различных частях города. Каждый дом не является памятником, но имеет свою историю и направление деятельности. На территории в 2002 году по аналогу XVII века построен Храм во имя Всех Святых в Земле Сибирской Просиявших, который является действующим храмом и местом организации выставок по духовному наследию (рис.5).

Каждый дом отражает свою историю и направление деятельности.

Назначение семи домов центра «Старый Сургут» – организация постоянно действующих экспозиций по направлениям:

· «История сургутского казачества»;
· «Флора и фауна Сургутского района»;
· «Быт и традиции угорских народов»;
· «Краеведы Сургута»;
· «Дар учителя»;
· «Семейный альбом»;
· «Моя земля».
Назначение дома журналистов имени А.П. Зубарева и школы-музея им. А.С.Знаменского – реализация партнерских проектов, проведение сменных выставок в сотрудничестве с образовательными учреждениями, общественными организациями города, художниками, мастерами ремесел и народных художественных промыслов.

Рис.5 План-схема размещения деревянных сооружений на территории МБУ ИКЦ «Старый Сургут»
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Во исполнение Распоряжения Правительства ХМАО–Югры от 09.02.2013 №46-рп «О плане мероприятий («дорожной карте») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры в ХМАО–Югре», в соответствии с приказом от 24.02.2011 №53 «Об утверждении Положения о формировании фонда оплаты труда работников муниципальных учреждений, подведомственных департаменту культуры, молодежной политики и спорта Администрации города» (с изменениями от 21.11.2014 №226), а также внесением изменений в положение по оплате труда ИКЦ «Старый Сургут», утвержденных приказом от 27.11.2014 №36, в целях оптимизации штатной численности и расходов на 2014-2016 годы, в функциональные обязанности отдела экскурсионно-выставочных и туристических проектов было внесено дополнение: создание единого информационного банка о туристических ресурсах Сургута, осуществление в установленном порядке редакционно-издательской и рекламно-информационной деятельности в сфере туризма, создание проектов и программ, направленных на развитие туризма.
С целью осуществления руководства, перспективного и текущего планирования, создания проектов и программ, направленных на развитие туризма, осуществления редакционно-издательской и рекламно-информационной деятельности с 01.12.2014 года были введены ставки менеджера I категории (1 ед.) и менеджера (1 ед.).
Для обеспечения фонда оплаты труда указанных ставок, из штатного расписания с 01.12.2014 были выведены следующие единицы: старшего научного сотрудника отдела изучения историко-культурного наследия, культорганизатора отдела творческих программ, режиссера массовых представлений отдела творческих программ.
Основные достижения

За отчетный период историко-культурный центр реализовал ряд проектов и новых мероприятий.
В феврале 2014 г. на территории историко-культурного центра «Старый Сургут» впервые состоялся национальный праздник коренных народов севера «Нарождение луны» («Тыльщ Поры»). Посетители и участники мероприятия смогли приобщиться к одной из наиболее ярких сторон культуры коренных народов Севера – традиционным обрядам, символизирующим начало нового года у народов ханты и манси.
С 10 по 14 июня 2014 г. на территории центра прошла череда разнообразных социально-культурных программ, посвященных 420-летию со дня основания Сургута и Году культуры в России. 

Яркие и значимые проекты преумножили культурное достояние города и региона. К их числу относится проведение VIII международного фестиваля коренных народов мира «Югра-2014», направленного на популяризацию декоративно-прикладного искусства, народных художественных промыслов и ремесел среди детей и взрослых. Организаторами фестиваля выступили департамент культуры ХМАО – Югры и «Центр народных художественных промыслов и ремесел» Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Традиционная выставка-ярмарка «Северный мир. Фольк. Арт.» вызвала большой интерес у гостей, участников фестиваля и посетителей выставочных мероприятий не только ярким оформлением торговых рядов, но и многообразной сувенирной продукцией. В выставке приняли участие представители из стран Зарубежья (Казахстан, Болгария, Узбекистан, Конго), регионов РФ (Удмуртская Республика, Республика Башкортостан, Пермский, Камчатский и Приморский края, Самарская область, г.г. Москва, Тольятти, Тобольск,  Пермь, Красноярск, Омск), ХМАО–Югры (г.г. Ханты-Манскийск, Сургут, Лянтор, Урай, Когалым, Белоярский; районы – Нижневартовский, Белоярский, Сургутский, Октябрьский). 

В рамках фестиваля прошел международный конкурс – представление мастерства лучших традиций искусства коренных народов мира регионов России и стран Зарубежья. В конкурсе приняли участие художники-конструкторы Центра ремесел и отдела коренных народов Севера историко-культурного центра «Старый Сургут». По итогам конкурса 1 место занял А.Д. Сайнахов (номинация «Художественная обработка дерева»), 2 место – Н.И. Казакова (номинация «Валяние шерсти»), 2 место – Н.И. Кроитору (номинация «Традиционный костюм в миниатюре»), 3 место – И.В. Шевченко (номинация «Гончарство»). Интерактивная детская площадка «Подворье» стала широким творческим и коммуникационным пространством. ИКЦ «Старый Сургут» представили художник-конструктор А.А.Редакова с мастер-классом по ковроткачеству. 

12 июня 2014 г. состоялся фестиваль исторического моделирования и этнической музыки «Мангазейский ход», который представил сургутянам и гостям города яркое и незабываемое историческое действо. Культурное событие было посвящено эпохе освоения Сибирской земли в XVI-XVIII в.в. и строительству первых русских городов Западной Сибири (Тобольск, Березов, Сургут, Мангазея). Центральная площадь «Старого Сургута», будучи местом выступления музыкантов, скоморохов и стрельцов, превратилась в «культурную ось» всего фестиваля. На главной площадке фестиваля состоялась инсценировка исторического события, иллюстрирующая фрагмент из истории Сургута, связанный с захватом Бардакова княжества. 

Среди приглашенных коллективов, исполняющих средневековый фолк, полюбившиеся сургутянам – ансамбль европейской средневековой музыки «Drolls» (г.Петрозаводск), группа средневековой белорусской музыки «Стары Ольса» (г.Минск) и «Тень Эмигранта» (г.Лянтор). В репертуаре участников были народные баллады, воинские песни, европейские популярные мелодии эпохи средневековья и Ренессанса.

В рамках фестивальной программы состоялось открытие обновленной экспозиции в Доме истории сургутского казачества, смысловым ядром которой является история основания города казаками и служилыми людьми. Использование современных мультимедиа средств, авторского дизайна оформления экспозиционного пространства позволяет не только наиболее полно раскрыть тему становления города, но и приблизиться «на расстояние вытянутой руки» к периоду основания Сургутского острога, виртуально «попутешествовать» по городу XVI века.
14 июня 2014 г. впервые на территории перед театром Сургутского университета состоялся XVII фестиваль национальных культур «Соцветие», где было представлено 17 этнических площадок. Тема фестиваля – «Сургут многонациональный – 420 лет». Просторная площадка позволила собрать около 15.000 человек. 

В рамках празднования 420-летия города Сургута с 25 февраля по 30 ноября 2014 г. впервые прошел городской открытый конкурс «Сургутский сувенир». Конкурс проводился по двум номинациям: сувенирная и полиграфическая продукция. В конкурсе-выставке приняло участие более 35 авторов и 80 работ.
С 1 июля по 31 августа 2014 г. автономная организация помощи людям с ограниченными возможностями здоровья студия «Нескучающие ручки» представила выставку бисерных работ «Россыпь Югорских талантов» в г. Москве. Выставка впервые прошла в Государственном бюджетном учреждении культуры столицы «Государственном музее – гуманитарном центре «Преодоление» им. Н.А.Островского. Масштабный проект «Искра от древнего костра» позволил ребятам студии продемонстрировать свои таланты на федеральном уровне и представить не только Сургут, но и Ханты-Мансийский округ – Югру в столице России. Проект направлен на транслирование опыта деятельности студии «Нескучающие ручки» в работе с людьми с ограниченными возможностями здоровья. Поддержку в осуществлении проекта и текущей деятельности студии на постоянной основе оказывают департамент культуры, молодежной политики и спорта Администрации города, окружной Центр народных художественных промыслов и ремесел (г. Ханты-Мансийск), историко-культурный центр «Старый Сургут».

С 11 по 13 июля 2014 г. отдел коренных народов Севера ИКЦ «Старый Сургут» принял участие в V Межрегиональном фестивале-смотре самодеятельности этнокультурных центров коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего востока Российской Федерации. Фестиваль был посвящен Году культуры в РФ, в нем приняли участие представители восьми народностей, которые приехали в Улан-Удэ из 13 российских регионов. По итогам смотра отдел был награжден дипломом лауреата за достойный вклад в возрождение традиций и обычаев коренных народов Севера, сохранение и развитие их национальной культуры. Награждение провел Министр культуры Республики Бурятия Т.Г. Цыбиков.
С 2012 г. историко-культурный центр «Старый Сургут» принимает активное участие в XIII специализированной туристской этнографической выставке-ярмарке «ЮГРАТУР» (г. Ханты-Мансийске). На выставке в 2013 г. был презентован проект «Фестиваль ледовых скульптур в «Старом Сургуте» как одно из главных туристских событийных мероприятий окружного значения.
В ноябре 2014 г. была проиллюстрирована системная работа по популяризации культуры коренных народов Севера. В качестве форм представления были использованы:
- мультимедийная презентация;

- рекламно-полиграфическая продукция, посвященная деятельности историко-культурного центра «Старый Сургут» в различных направлениях (историко-культурное наследие, ремесло, праздники и обряды, познавательно-развлекательные программы);

- «Северная мозаика», иллюстрирующая культурные традиции ханты и манси, их обычаи, предметы быта, костюмы и национальную символику;

- издание буклетов, посвященных фестивалю ледовых скульптур, открытию детской студии «Ключ к истории», истории проведения фестиваля исторического моделирования и этнической музыки «Мангазейский ход».
Уникальность презентации придавал мастер-класс по изготовлению сувенирной продукции из рыбьей кожи, проводимый мастером народных художественных промыслов, сотрудником отдела коренных народов Севера ИКЦ «Старый Сургут» М.А. Ситниковой – представителем национальности манси. 
Результатом работы Центра ремесел историко-культурного центра стало открытие персональной выставки Жанны Геннадьевны Щербаковой «Из семейного сундука».
В ноябре 2014 г. в г. Ханты-Мансийске прошел II Международный конгресс традиционной художественной культуры. Мастера прикладного искусства выступили с докладами по проблемам фундаментальных исследований народного искусства: «Реконструкция и репликация кожаной обуви русского сибирского населения конца XVIII – начала ХХ вв. по графическим изображениям археологических источников», «Технология изготовления керамики саргатской культуры (на примере памятников Тоболо-Иртышского междуречья)», «Способ реконструкции женского и мужского костюма из Тобольска по графическим изображениям современников», «Варваризация» традиции изготовления русских полотенец по материалам фондов (Сургутского краеведческого музея)». По итогам конгресса были вручены сертификаты участников.
5-6 декабря 2014 г. в Сургуте впервые состоялся городской праздник «Дни культуры финно-угорских народов», приуроченный ко Дню образования ХМАО–Югры. В рамках проекта прошел научно-практический семинар «Современное состояние культуры финно-угорских народов», который позволил рассмотреть необходимые условия для взаимодействия и контактов между этносами, обсудить проблемы и наметить перспективы в области сохранения и развития культуры. 

Для участия в семинаре были приглашены ведущие специалисты в области культуры и искусства финно-угорских народов из Санкт-Петербурга, Казани, Тюмени, Ижевска, Сургута, Ханты-Мансийска, Лянтора. Мастера и художники народных художественных промыслов провели уникальные мастер-классы по изготовлению традиционных изделий и предметов быта (из рыбьей кожи, корня кедра, бересты, ровдуги, лыка, лебяжьего пуха). 

Демонстрация национальной одежды, выставка картин финно-угорских художников, встреча с писателями и исследователями, выступления фольклорных коллективов – все это позволило создать условия для сохранения и передачи культурных ценностей и традиций обских угров.

За плодотворную профессиональную и творческую деятельность, значительный вклад в развитие культуры отдел коренных народов Севера был занесен на Доску Почета города Сургута (в соответствии с постановлением Главы города от 11.08.2008 № 44 «Об учреждении Доски Почета города Сургута», согласно решению комиссии по наградам при Главе города от 20.10.2014 № 10-3-32). 

В декабре 2014 г. историко-культурный центр принял участие в конкурсе «Лучший проект в сфере развития внутреннего и въездного туризма в городе Сургуте» с презентацией туристического проекта «Лисими тропами». Проект предполагает продолжение и расширение темы гербового животного в «Старом Сургуте», а именно: создание авторских скульптурных композиций Черного Лиса на территории историко-культурного центра. Каждая скульптура представляет собой навигационный знак, отраженный в скульптуре Лиса. Основное значение скульптур – создание навигационной системы, позволяющей в образе Лиса проиллюстрировать содержание и тематику деревянного дома. По итогам конкурса историко-культурный центр получил диплом лауреата и получил финансовую поддержку на реализацию данного проекта. Руководитель проекта – Токарева Юлия Вячеславовна, заведующий отделом экскурсионно-выставочных и туристических проектов ИКЦ «Старый Сургут».
Перспективы развития

В 2015 году «Старый Сургут» продолжит активную работу по обновлению содержания своей деятельности, связанную в перспективе с созданием интерактивной зоны коммуникации и сотрудничества. Продолжится работа по формированию условий для реализации творческих инициатив, продвижению культурно-познавательного туризма.
Проектная деятельность учреждения также направлена на актуализацию исторической специфики региона, продвижение идеи самобытности, культурной идентичности города Сургута и его жителей.
В нынешнем году в рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и 50-летия с момента присвоения Сургуту статуса города окружного подчинения на территории историко-культурного центра запланирован ряд мероприятий.

В апреле в ИКЦ «Старый Сургут» пройдет очередной городской форум краеведов «Подвижники Югры». В этот раз форум будет приурочен к юбилейной дате города. На мероприятие будут приглашены ученые, этнографы, краеведы, историки, которые представят результаты многолетней работы по изучению материалов, связанных с историей города.

9 мая на территории центра состоится торжественное мероприятие, посвященное юбилейному Дню Победы. 

В рамках Года сохранения и развития традиционных промыслов и ремесел, исторического и культурного наследия народов, населяющих Югру, на территории историко-культурного центра в 2015 году пройдут следующие мероприятия: городская детская научно-практическая конференция «Традиционные ремесла и декоративно-прикладное искусство: прошлое, настоящее, будущее», национальные праздники обских угров: «Вороний день», «День обласа», православные праздники: «Вербное воскресение», «Пасха», городские праздники: «Масленица», «Урожай» и многие другие.
В 2015 году продолжится работа по формированию системы малых архитектурных форм как комплекса знаковых сооружений в рамках развития бренда города. В этом плане реализация проекта «Лисьими тропами» предполагает создание скульптурных композиций Черного Лиса на территории учреждения.
В 2015 году будет продолжена работа над развитием проекта «Детская студия «Ключ к истории», предполагающая создание специальных культурных предложений для детей с ограниченными возможностями здоровья, а также направленных на социальную адаптацию детей мигрантов. 

Познавательные проектно-программные мероприятия будут проводиться как для организованных групп детей с ОВЗ, так и семей, в которых есть дети с ОВЗ. Создание новой коммуникационно-информационной среды для данной аудитории является важным условием развития их творческого потенциала. 
В 2015 году в ИКЦ «Старый Сургут» продолжит начатую работу туристский информационный центр, основными функциями которого являются: организация и проведение семинаров, выставок, конкурсов, конференций, информационных туров и других мероприятий с целью продвижения услуг муниципальных учреждений социальной сферы на рынке туристских услуг, создание единого информационного банка данных о туристских ресурсах Сургута и Сургутского района и исполнение в установленном порядке редакционно-издательской и информационной деятельности в сфере туризма.
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Дом Журналистов (экспозиционный)	12. Дом Краеведа (экспозиционный)


Администрация	13. Музей Черного Лиса (проект)


Кафе «Трактир на Сайме» 	14. Дом художника


Дом ремесел, Мастерская по ткачеству «Макошь», Сувенирная лавка	15. Дом культуры коренных


Охрана, туалет	народов Севера (экспозиционный)


10. Дом Природы (экспозиционный)	19. Школа музей им. А.С. Знаменского


11. Мастерская по художественной обработке дерева	(экспозиционный) 


20. Дом памяти и согласия (Общество «Старожилы Сургута»)	21. Дом истории Сургутского казачества (экспозиционный)


Храм «Во Имя Всех Святых В Земле Сибирской Просиявших» (действующий)
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