Название творческого проекта «СтароСургутский АRТ-квартал»
Ф.И.О. руководителя организации Акулов Антон Александрович

Юридический адрес организации 628408 ХМАО-Югра, Тюменская область, г. Сургут, ул. Энергетиков, 2 тел.: 8(3462)24-78-39

Ф.И.О. творческого коллектива: Акулов Антон Александрович, Алиева Илаха Аликовна, Давыдова Анжелика Олеговна, Токарева Юлия Вячеславовна, Ковальчук Ксения Петровна, Нацаренус Екатерина Артуровна

Почтовый адрес, телефоны руководителя творческой работы 628408 ХМАО-Югра, Тюменская область, г. Сургут, ул. Энергетиков, 2 тел.: 8(3462)24-78-39 (112)

Цель проекта: Создание творческой среды для горожан путем вовлечения в культурное пространство                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        посредством организации постановок исторических реконструкций, демонстрации ремесленного творчества и игровой культуры, песенного, поэтического и хореографического творчества. 
Задачи проекта: 

· Создание площадки для реализации творческих проектов инициативных групп жителей города;

· Формирование условий для вовлечения горожан разного возраста в активные формы прикладного творчества;

·  Воспитание интереса у сургутян к истории города и региона;

· Создание дополнительных условий для проведения досуга на территории ИКЦ «Старый Сургут»; 
· Организация площадки для семейного отдыха сургутян и гостей города;

· Развитие внутреннего туризма.
Социальная значимость:
Формирование региональной идентичности, актуализация городского досуга как формы вовлечения в историческую среду и разнообразные виды творчества (для всех возрастных категорий), трансляция исторически сложившихся традиций различных этносов на территории региона. 

Актуальность мероприятия:
Изучение исторически сложившихся традиций посредством культурно-досуговых мероприятий является эффективным средством развития личности человека. Праздничная и обрядовая культура - есть основной стержень передачи национальных традиций, и гарант сохранения этноса.  Художественные промыслы и ремесла являются одной из форм народного искусства, передаваясь из поколения в поколение, несут в себе исторический, духовный, эстетический опыт народа, его духовно-нравственную основу. 

Новизна проекта: Проект «СтароСургутский ART- квартал» стал первым в городе единым пространством, на регулярной основе в течение нескольких месяцев и объединяющим творческие коллективы, мастеров народного и современного искусства, молодежные сообщества, детские образовательные центры, фотохудожников. Каждый зритель получил возможность стать активным участником любой локальной площадки на территории историко-культурного центра. В рамках проекта получили свое развитие актуальные и относительно молодые для городской культурной среды направления: буккросинг, историческое моделирование, пленэры художников.
Краткое описание проекта:

Программа выходного дня «Старосургутский АRТ-квартал» (далее АRТ-квартал) –это творческий проект, который воплощается в жизнь при поддержке и участии инициативных групп города. ART- квартал стартовал 22 мая 2016 года и проводился на территории ИКЦ «Старый Сургут» по сентябрь 2019 года. Площадка работала каждое воскресенье с 13.00 до 17.00. Общее число посетителей каждый год составило более 10 000 человек.

Партнерами программы стали более 30 творческих коллективов и объединений города ежегодно. 

Посетители, пройдясь по улицам, переулкам, перекресткам и проездам АRТ-квартала, могли получить представление о том, как в прошлом столетии здесь жили сургутяне и коренные народы Севера, а также как они взаимодействуют ныне. У любого желающего была возможность проявить свои творческие способности на различных интерактивных площадках и запечатлеть на память свое путешествие по АRТ- кварталу.

Центральная площадка историко-культурного центра разделилась на улицы, переулки, перекрестки и проезды. Улицы квартала заполнили увлекательные игры русского старожильческого населения севера Западной Сибири и коренных народов Среднего Приобъя. 

Центральной площадкой АRТ-квартала стал «Исторический перекресток». Здесь расположился «Концертный дворик», на сценической площадке которого стартовало начало программы: ведущий знакомил посетителей с улицами АRТ-квартала. Затем происходила постановка мини-реконструкции «Сургутская ярмарка XIX века». Затем следовало выступление творческих коллективов города и сургутян. 

Завернув на «Туристический проезд», расположившийся неподалеку от «Исторического перекрестка», гости АRТ-квартала попадали в своеобразную фотозону, где они могли сфотографироваться на память на фоне острожной стены. А в день открытия – с участниками сургутского клуба исторического моделирования «Северный лев», которые демонстрировали элементы боя в костюмах и оружиях средневековья. Здесь же, на острожной стене, размещались своеобразная картинная галерея сургутских художников и фотовыставки сургутян. Каждый желающий мог получить информацию о городских экскурсионных маршрутах и по территории ИКЦ «Старый Сургут». 

Посетив «Игровую площадь» взрослые и дети становились участниками познавательной игровой программы «Игры нашего двора».  В основу программы легла игровая культура сургутских детей, а также детей обских угров конца XIX-начала ХХ вв. Играли в «городки», а также малоизвестную «Академию» – популярную у сургутской детворы игру конца ХIХ века, напоминающую всем известные «классики».  
За «Игровой площадью» расположилось «Стрельбище» – тир, где каждый желающий мог испробовать свою меткость и получить заслуженную награду в виде разнообразных игрушек. Здесь же маленькие посетители АRТ-квартала, тоже соревнуясь в меткости, с удовольствием играли в «Angry birds». 
«Забавный переулок» привлекал внимание посетителей прежде всего возможностью поиграть в большие шахматы. Пока взрослые обдумывали сложные комбинации, ребята фотографировались на фоне шахматных фигур.  В переулке детям можно было попрыгать на батуте, покататься на детских электромобилях, посетить аттракцион «Джунгли» с игровым лабиринтом и вспомнить «Игры нашего двора».
Напротив «Исторического перекрестка» расположилось «Стойбище». Площадка для работы отдела коренных народов Севера с чумом, нартами, приспособлениями для игр, костюмами и тантамареской для фотографирования. Здесь особенно нравилось бывать детям, которые с удовольствием играли в игры обских угров: прыжки через нарты, «метание тынзяна на хорей» (черемуховых колец на деревянные стойки), «в щел» (подбрасывание палочек); разгадывали головоломку «веревочки». 
«Ремесленная улица», разместившаяся на проходной пешеходной тропе ИКЦ «Старый Сургут», привлекала внимание посетителей разнообразием hande-made работ. Здесь со своими изделиями расположились мастера Дома ремесел и сургутские умельцы, проводившие мастер-классы для желающих. Любой посетитель АRТ-квартала мог приобрести понравившийся сувенир прикладного творчества. За время работы этой локальной площадки активное участие в ее работе принял новый партнер творческая мастерская «Ананас». Ярмарка объединила более 30 мастеров декоративно-прикладного творчества не только города, но и района, округа и соседних регионов (Новосибирская и Омская области).

Неподалеку от «Ремесленной улицы» работал «Технопарк» - площадка, где сургутяне представляли свои технические модели, происходила демонстрация 3D принтера.

«Старосургутский АRТ-квартал» - это уникальное пространство, которое стало неотъемлемой частью культурных мероприятий в программе летнего отдыха сургутян, особый колорит и привлекательность которому придала живописная архитектура историко-культурного центра.
